

6/1/21

ලේඛනාගාරය

රාජ්‍ය ලේඛනාගාරය යන නමින්ම පැහැදිලි වන අයුරු, රාජ්‍ය ලේඛන සියල්ලක් සුරක්ෂිතව තබා ගන්නා නැත රාජ්‍ය ලේඛනාගාරයයි. විවිධ විට කිසිත් වන රජයේ අණපණත්, පාර්ලිමේන්තු වෙන් සම්මත වන ආඥාපණත්, පාර්ලිමේන්තු විවාද, සංඛ්‍යා ලේඛන, ගාසට ප්‍රකාශන, නිල ලියුම් කියුම්, කොමිටි වාර්තා, හැසි වාර්තා, වාර්ෂික වාර්තා, විශේෂ කියවෙල, තෝම්බු යනාදි රජයේ මෙහෙයවීමෙන් ප්‍රකාශයට පත්වන සියලු නිල ප්‍රකාශනයක්ම එක්රැස් කොට අනාගතයේදී පෙරලා බැලිය හැකි වන සේ සුරක්ෂිතව ගබඩා කොට තබා ගැනීම මෙම දෙපාර්තමේන්තුවේ ප්‍රධාන කාර්යයි. මේ ඉහත පවත් තවත් රාජකාරියක් ද මේ දෙපාර්තමේන්තුව පිට පවතී තිබීමෙන් එහි වැදගත්කම තවත් වැඩි වෙයි. රටේ පළ වන පත පොත, පුවත්ති පත්‍ර හා වෙනත් ප්‍රකාශන රජයේ ලියා පදිංචි විය නැයුය යන නියමය පිට, ප්‍රකාශයට පත් වන හැම ප්‍රකාශනයකින්ම පිටපත් සංඛ්‍යාවක් ලියා පදිංචි කර තැබීම සඳහා කලින් එවනු ලැබුයේ මහලියා පදිංචි රුගේ (රෙජිස්ත්‍රාර් ජෙනරාල්) දෙපාර්තමේන්තුවටය. එහෙත් දැන් ඒ කටයුත්තන් රාජ්‍ය ලේඛනාගාරය වෙත පැවරී තිබෙන්නේ රාජ්‍ය ලේඛන මෙන්ම ආරක්ෂා විය යුතු තවත් ප්‍රකාශන කොටසක් හැටියට පොත්පත් ද සැලකීමෙන් විය යුතුය.

සැලකිල්ලට නොගනිමිනි. අනුපාති ඇතුළු කෝ, පොත්පත් සඟරා ලිපි ලේඛන නිල ලිය කියවිලි ආදී සියල්ලක් එක හැකිකිත්ම ලබා ගත හැකි නම් ඒ රාජ්‍ය ලේඛනාගාරයෙහි. නියමයේ හැටියට සියලු පොත්පත් සඟරා මෙහි ලියා පදිංචි විය යුතු වුවද එසේ නොවී ඇතුළුව ගැන නැත. ලියා පදිංචි වී ඇති ඒවා පවා, වෙහෙසින්ම පැරැණි පොත්පත් සඟරා ලේඛනගත වී ඇත්ත් ඒවා සොයා ගැනීමට නැත. වැඩි කල් නොවේ, දහ නව වැනි සිය වසේ දී සිංහලට නැගුණු අරාබි නිසොල්ලාසය, රාමායණය, ගිතොපදේශය, වන්දනාකාරයා ගේ ගමන, ගලි වර්ගේ වරිකා බදු එකසු පොතක් පවා නැත. ආරක්ෂා වී ඇති පැරැණි පුවත්පත් ආදිය වග වගා අතටම දියවිය යුතු. එහෙයින් වගාම ගත යුතු පියවර වනුයේ ඉතිරි වී ඇති පොත්පත් ලිපි ලේඛන එක වත් විනාශ වී යා නොදී රැකගැනීමේ වැයමකි.

ගලික පොත්පත් වලට වැඩි ඇති බවක් ද මධ්‍යම දැන ගන්නට ලැබිණි. අගය දන්නා අයට ඒවා අසු වී තිබීම වාසනාවකි. කෙසේ හෝ මේ සම්බන්ධයෙන් රාජ්‍ය ලේඛනාගාර නිලධාරීන්ට දොසක් නොපැරෙනුයේ ඒ සියල්ල පොත්පත් ලියා පදිංචි අංශය මවුන් අතට පත්වීමට පෙර සිදුවූ ඒවා වන හෙයිනි.

දැනට ලේඛනාගාරය පිහිටා ඇත්තේ විද්‍යෝදය විශ්ව විද්‍යාලයේ අංශයක තාවකාලිකවය. විශ්ව විද්‍යාලයට ඉඩකඩ මද වන විට ලේඛනාගාරයට එතැනින් ඉවත් වන්නට සිදු වෙයි. එවිට තවත් තැනකට යා යුතුය. දැනටම දිරාපත්ව යන පොත්පත් තැවත වරක් එහා මෙහා ගෙන යාමෙන් තවත් විකක් වැඩ වාස වෙයි. එහෙයින්ම වහාම කටයුත්තක් හැටියට රජයේ අවධානය යොමු විය යුත්තකි රාජ්‍ය ලේඛනාගාරයට ස්ථාවර ගොඩනැගිල්ලක් සපයාදීම. පොත්පත් ලිපි ලේඛන ආරක්ෂා කර ගැනීම සඳහා ඒවා තබා ඇති කාමර වායු සම්පාය කිරීම අවශ්‍යය. එහෙත් අනුක්රමයේ ගොඩනැගිල්ලක් වායු සමනය කිරීමට විශදම් කිරීමට භාණ්ඩාගාරය ප්‍රතික්ෂේප කොට තිබීම තේරුම් ගත හැකිය. භාණ්ඩාගාරය මුදල් රැකගැනීමට බල මින් රජයේ නොවන ගොඩනැගිල්ලක් වායු සමනය කිරීමට බැයි කියයි. රජය ස්ථිර ගොඩනැගිල්ලක් නොදෙයි. වටිනා පොත්පත් ලිපි ලේඛන රාශියක් දවසුන් දවසම දිරාපත් වෙයි.

මධුප විසිති

ස්ථාවර ගොඩනැගිල්ලක් කිරීම ඉන් ප්‍රධානය. දැනට තැනවී ඇති පොත්පත් සඟරා වැඩි හරියක් තැනී වී ඇත්තේ තැනින් තැන ගෙන යාමේ දී බව මධුපට දැනගන්නට ලැබිණි. මෙවා පිළිබඳ කිසිත් උනන්දුවක් නොතිබුණු කාලයක දී එසේ වීම පුදුමයක් ද නොවේ. එසේ තැනින් තැන ගෙනයන්නට සිදුවූයේ ස්ථිර ගොඩනැගිල්ලක් නොතිබුණු බැවිනි. පොත්පත් සියල්ල ආරක්ෂා කළයේ ඒ ගැන එතරම් සැලකිල්ලක් නොදක්වූ බැවිනි. ඇතැම් විට ලියා පදිංචි කාර්යාලයේ ලියා පදිංචි වූවාට පසු, වටිනාකමින් යුත් පොත් පිට අගයේ අතට පත් වී දැන්

රටේ මුදල් තත්ත්වය කොතරම් තරක් උණන් රාජ්‍ය ලේඛනාගාරයට ස්ථිර ගොඩනැගිල්ලක් තනා දී පොත්පත් ලේඛන ආරක්ෂා කර ගැනීමේ විධි විධාන සලකාදිය යුත්තේ අපේ රටේ මැන ඉතිහාසය පිළිබඳ කරුණු සඳහාම යන්නට ය.

ආරම්භය

ආරම්භයේ පවත්ම නුවර එළියේ පිහිටා තිබුණු රාජ්‍ය ලේඛනාගාරය අගනුවර පිහිටුවන ලද්දේ මේ නොබෝ දාය. මේ වහාම බොහෝ ප්‍රමාද වී හෝ කරන ලද අවශ්‍යයෙන්ම කළ යුතුව තිබුණු කරුණකි. රාජ්‍ය ලේඛනාගාරය පිහිටුවන ලද අවධියේදී එයින් ප්‍රයෝජනය ගන්නා ලද්දේ ප්‍රධාන වශයෙන්ම රජයේ නිලධාරීන්

සඳහාම යන්නට ය.